

丰富的活动拉近邻里距离—— 谁家有事招呼一声，准有回应

□记者 高阳

《周礼》言“五家为邻，五邻为里”，邻里是和谐小区的重要组成部分。上下楼打照面时的微笑，小区林荫道上的一句问候，虽普通平常，但邻里情却在每次微笑、问候中变得越发深厚。

在普陀，有这样一个小区，隔三岔五就能看到业主们聚在一起，上上公益瑜伽课，做做美味的蛋黄酥，孩子们手拉手看露天电影……和谐美好的邻里氛围让中梁文澜府不少业主忍不住感慨：“住在这个小区太幸福了！”



业委会带头 丰富的活动让邻里更加亲近

打开张丽的微信朋友圈，在她多彩的生活中总能看到小区活动的影子：今天是“邻居送的咖啡杯”，昨天是“小区消防演练干货满满”。

中梁文澜府自2021年2月底交房后，小区业主陆续入住，目前已有400余户业主。今年9月底，小区业委会正式成立。张丽是文澜府业委会的一员，平日里就喜好运动、旅游的她，在加入业委会后做的第一件事就是为小区业主规划丰富的集体活动。

“在业委会成立前，就有不少业主到物业那儿反映，希望能多多举行像小区运动会、小区茶话会这样的活动，拉近大家的距离。所以业委会一成立，我就把工作的重心放在了这里。”9月底，正逢中秋佳节，张丽就组织大家开展做蛋黄酥的活动。活动信息在各个楼栋群里一经发布，报名的人就非常多。业主们的热情参与，让原本一组10人的活动扩大成了两组20余人。

由于参加活动的以儿童为主，不少带娃的家庭还在活动中建立了友情。“我们小区以70后、80后、90后业主为主，很多家庭都是有孩子的，活动一举行，住在17幢的小女孩就和住在3幢的小男孩熟识了，现在他们经常约着一起玩。”张丽说，不少家长隔三岔五就发信息，希望再次举办类似的活动。

文澜府业委会主任周凤告诉记者，不仅做蛋黄酥活动取得成功，10月份开展的公益瑜伽课也受到了大家的点赞。业委会以后会每月举行一次公益课集体活动，11月的活动主题初步想法是小学生或者中学生的绘画课。“我们业委会希望公益课能普及各个领域，让不同年龄段的邻居都能感受到，并参与进来。公益课老师基本都是小区内业主，还有很多不同领域的年轻老师表示支持，比如架子鼓老师、英语老师、绘画老师、花艺师傅、糕点师傅……”

记者采访了家住11幢的居民徐女士，她表示其实在业委会成立前，社区和物业也经常组织活动，比如公益性的理发、磨刀、义诊活动，木偶戏、电影，夏天的充气游泳池，邀请小朋友观看爸爸妈妈小时候看过的动画片，如《神笔马良》《大闹天宫》……“就是因为活动多，团队的凝聚力比较强，业主们见面都能聊上几句，氛围特别和谐。”

邻居处成兄弟姐妹 家有事儿“喊”一声准有回应

“我家‘贴隔壁’的邻居，夫妻俩都对咖啡很有研究，这不，知道我喜欢喝咖啡原液泡纯牛奶，他们还挑了一个合适的咖啡杯



送给我。”张丽说，她家隔壁的邻居对咖啡文化非常了解，每次聊及咖啡，话匣大开，甚至科普到哪款咖啡应该用哪款杯子，自己属于初入咖啡圈者，杯子也不会选择，邻居便送了她一套咖啡杯，“真的挺感动的。”

“我们文澜府整个业主群偏年轻化，也是独生子女最多的那代，平时喜欢兄弟姐妹相称。俗话说‘远亲不如近邻’，大家竟也生出一份情愫，平时经常互相帮助，小到借个油盐葱蒜，大到帮忙家中装个相框、灯具的，省了不少安装费。”张丽说，比如，她家喜欢出门旅行，家中养了小狗，父母住得远，便让邻居帮忙每日到家中料理，喂食、

清洁打扫，邻居从来没有抱怨过，还每天发照片、视频报家中平安。

说到邻里关系，让周凤印象特别深刻是一件拿错快递的事。由于快递单上的单号字小且密，不少老人取快件时容易看错，物业工作人员就会核对电话号码帮忙取件。那次，一位老人在取女儿寄来的包裹时，报错了一位电话号码，刚巧和19幢一位业主电话号码一样，物业一取就取出了6个快递，老人拿回家后拆开包裹，看到有书、零食，才和女儿打电话核对，女儿说自己只寄了一个包裹，肯定拿错了。老人马上拿着6个包裹下楼，感觉非常愧疚，因为她已经拆开了零食。“我刚好路过，就问阿姨怎么了，阿姨说了之后，我看快递上写的是19幢的一个业主，就帮她在微信群里和那位业主说明了情况，阿姨自己也发了语音道歉。”周凤说，意料之外，19幢的那位业主非常耐心，还让阿姨不用抱歉，都是小事，“虽然这是一件小事，但也体现了我们小区各位业主之间和谐的人际关系。”

小区业主徐女士说，她经常能在微信群里或散步时，从不同的邻居身上吸取不同的育儿经、好物分享，整个氛围和谐温暖。“我在以前的小区住了五年，连隔壁人家的名字都不知道，在这个小区才住了半年，参加的活动多了，就和同幢的业主们打成一片了，其他楼栋的业主我也认识好多，有个头疼脑热缺药的，群里喊一声，准有人回应。”

希望每个业主都有归属感 把小区当作“大家”

记者来到文澜府时，看到一位阿姨正在为小区的花草浇水。询问得知，该花草并非这位阿姨种植，但她怕花儿缺水，所以空闲时便提着水桶为周围的花草树木浇水。

周凤告诉记者，小区里还有不少业主像这位阿姨一样，把小区当作一个大家庭，彼此和谐友好相处。有时候能看到业主自发打扫楼下的空地，自主擦拭小公园里的桌椅。

“希望每个业主都能在文澜府找到归属感，都能喜欢上这个小区的氛围。”周凤表示，业委会和物业准备在每个重要的节假日举行相应的活动，如端午节举行粽子比赛，有选手有观众，不仅氛围热烈，还能增加邻里之间的默契；平安夜虽是舶来品，但是有好的寓意，他们打算挨家挨户上门送平安果，让大家更有仪式感；元旦是农历新一年的开始，他们也打算给小区进行装扮，营造浓厚的节日氛围。

“我很喜欢小区的欢声笑语，希望能一直保持下去，也希望有一天大家见面都能热情打招呼，大家都处成朋友。”

照片由受访者提供